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Na iberských poutích ke svatyním existovaly různé mezistanice, které fungovaly jako etapy na 
rituální cestě. To je případ svatyně Haza del Rayo (Sabiote, Jaén), posvátného lesa omývaného 
malým mokřadem, kolem něhož se odehrávaly rituály a ukládaly obětí. Toto místo pod širým 
nebem sloužilo jako sakralizace průchodu na rituálních cestách, které vycházely z města 
Baecula (Villacarrillo-Úbeda, Jaén) a směřovaly ke svatyni La Cueva de la Lobera (Castellar, 
Jaén). To je zásadní místo pro zjištění, jak byly tyto poutě organizovány v rámci širšího 
politického území, jako bylo Castulo (Linares, Jaén) mezi 4. a 3. stoletím př. n. l.. 

1984. Publikace Archaeology and the Study of 
Gender autorů Margaret Conkey a Janet Spector 
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Světový den proti mrzačení 
ženských pohlavních orgánů (FGM/C)

Mezinárodní den žen
 a dívek ve vědě

Evropský den rovného
 odměňování

V argarských chýších, jako je tato ze sídliště El Argar (Antas, Almería) - 2200-1550 př. n. l. - 
najdeme různé prostory určené k odpočinku, skladování, práci a dokonce i k pohřbívání, ale 
také ke hře a učení. Chlapci a dívky z argarských osad potřebovali specifický výcvik, aby se 
připravili na svět dospělých. Mnohokrát se učily hrou, pozorováním a napodobováním 
dospělých, zejména těch starších. 

20222022
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Mezinárodní den žen

BŘEZEN 2022

Po tarteské krizi v 6. století př. n. l. se její kultura šíří a posiluje v údolí střední Guadiany, kde 
vzniká řada monumentálních staveb, které utvářejí novou podobu osídlení území. Na konci 5. 
století př. n. l. byly tyto stavby zničeny a tarteská kultura nadobro zanikla. Nejvýznamnějším 
případem je svatyně Cancho Roano (Zalamea de la Serena, Badajoz), kde byla budova úmyslně 
zapálena a zničena, zatímco mimo svatyni probíhal rituál, při němž bylo obětováno velké množství 
zvířat, včetně koní, a zároveň se konal hromadný akt pojídání. Všechny zbytky tohoto rituálu byly 
naházeny do příkopu a ruiny stavby byly poté zapečetěny silnou vrstvou hlíny, která chránila 
veškerý materiál uložený ve svatyni. 

2022
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Megalitická nekropole Panoría (Darro, Granada) je kolektivní pohřebiště tvořené pohřebními 
komorami postavenými z velkých kamenných desek, do nichž vedou krátké úzké chodby. S 
výjimkou jedné z pohřebních komor, která je obrácena k pohoří Sierra Nevada, jsou ostatní 
obráceny k východu slunce v době rovnodennosti. Odráží to vědomí lidí o propojení tohoto 
rituálního místa s krajinou, v níž se nachází. Používal se více než 1000 let mezi lety 3500 př. 
n. l. a 2100 př. n. l. V hrobech byli pohřbeni lidé obou pohlaví a všech věkových kategorií, 
přičemž v jednom hrobě bylo zdokumentováno nejméně 28 osob.

2022
Mezinárodní den proti 

dětskému otroctví
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Mezinárodní den 
porodních asistentek

Mezinárodní den proti 
homofobii, transfobii a bifobii
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Společnost al-Andalusu přikládala soukromí velký význam. Čest rodiny byla založena na 
zachování intimity, zejména u žen, které byly chráněny a kontrolovány v rámci rodinné skupiny 
a obvykle se držely stranou veřejného života. Ve venkovských domácnostech, kde se vykonává 
mnoho prací a kde žijí společně různí lidé, je to složitější, i když je možné zjistit existenci 
vlastních prostor, relativně chráněných před pohledy cizích lidí, kde se schází několik generací 
žen, aby společně vykonávaly činnosti spojené s každodenním životem. (Střední IX století).

1949. Vydání 
knihy Simone 
de Beauvoir 
Druhé pohlaví
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Představa starověkého Říma, kde základem hospodářství byl chov dobytka a zemědělství, 
není možno bez ůdělu žen. Dochovaná pojednání je zmiňují v odpovědných pozicích a při 
dohledu nad ostatními pracovníky, při údržbě v domácnosti, při sklizni, při účasti na 
vinobraní, při péči o zvířata. Nemluvíme jen o dospělé populaci, ale zmiňujou se například 
o dívkách, které se starají o drobné hospodářské zvířectvo. Stejně tak je ale pravda, že v 
literárních pramenech je vnímáno opovržení touto prací, vždy ve srovnání s prací 
dospělého člověka. (Hispánie, III-IV n. l.)

ČERVEN 

Světový den boje proti 
dětské práci 

Dilluns
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Město ve starověkém Římě bylo mnohotvárným prostorem, kde se denně setkávali lidé 
nejrůznějšího druhu. Díky poznatkům z antických pramenů a výzkumů chápeme, jak 
pohlaví, právní postavení, socioekonomická situace a věk podmiňovaly životy těch, kteří 
procházeli městem. Stejně tak v ruchu ulic rozeznáváme ženy, které se denně podílejí na 
různých činnostech, ať už jde o plnění náboženských povinností, péči o rodinu, prosperitu v 
podnikání nebo uspokojování potřeb svých pánů. (Itálie, 1. století n. l.)

Mezinárodní den černošek
 a žen afrického původuČERVENEC
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První technologií hospodaření s vodou, která předchází studnám, rybníkům nebo cisternám, 
je existence zásobníků, které kombinují skladovací kapacitu s přepravou. Od vynálezu 
keramiky jsou džbány a dovednosti potřebné k jejich nošení součástí lidské výbavy až do 
dnešních dnů. Kromě zásobování vodou byly řeky a potoky vždy místem intenzivní činnosti, 
jako tomu bylo pravděpodobně v případě osady La Colomina (Lleida) z pozdní doby 
bronzové, která se nacházela v blízkosti řeky Segre. (850–650 př.n.l.) Mezinárodní den

 ženského orgasmu
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V posledních letech archeologické výzkumy pozměnily tradiční představu o 
neandertálských skupinách. Nyní se vyznačují většími kognitivními schopnostmi, 
vypracováním ornamentů a symbolických předmětů a především kooperativními praktikami 
péče a učení. Zdá se, že mnohočetná ohniště doložená na středopaleolitických lokalitách, 
jako například v La Roca dels Bous (Lleida), hrála ústřední roli při vytváření skupinových 
vazeb kolem ohně. (Před 40 000 lety).

ZÁŘÍ
  

Mezinárodní den proti sexuálnímu 
vykořisťování a obchodování s lidmi
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Mezinárodní den dívek
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Věk dožití ve skupinách lovců a sběračů-rybářů se odhaduje na méně než 40 
let. Starší lidé hromadí moudrost a nejlépe se o ni dokáží podělit. Starší ženy 
se v dějinách staly dvojnásob neviditelnými, protože jsou ženy a protože jsou 
staré. Nemůžeme vědět, jaké znalosti každý člověk nashromáždil v minulosti, 
ale životní zkušenosti vysvětlují, proč jsou ve většině společností starší lidé 
ceněni zejména pro svou moudrost. (Před 12 000 lety).

Mezinárodní den venkovských žen

 Pondělí          Úterý          Středa        Čtvrtek        Pátek         Sobota        Neděle  



1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 302022

Ve starověkém Řecku většinu rituálů souvisejících se smrtí prováděly ženy, zejména ty 
úkoly, které vyžadovaly kontakt s mrtvolou. Stejně jako při porodu vytvářely kontaminaci a 
musely být před začleněním do každodenního života očištěny. Tváří v tvář formálnímu 
rozloučení od mužů byli zodpovědní za nářek a další gestické projevy smutku. Také s 
potomky měli na starosti kult a péči a údržbu hrobek. Dívky se učily od mládí spoluprací 
(Řecko 5.–4. století př. n. l.).

LISTOPAD   
 

Mezinárodní den proti násilí na ženách

        1979. Jsou to všichni muži? První seminář o archeologii a ženách v Norsku

Všeobecný den dětí
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Přítomnost žen v archeologických výzkumech sahá až do počátků oboru, i 
když až hluboko do 20. století nebyl rozvoj profesní kariéry snadný.
Dnes je na univerzitách, ve výzkumných centrech, podnicích a muzeích 
mnoho žen, které učinily z archeologie naši profesi. Z přísnosti a 
umístěného pohledu pracujeme na inkluzivní historii se sociálním 
významem.

PROSINEC 2022

1979. Úmluva o odstranění všech 
forem diskriminace žen

1952. Úmluva o politických 
právech žen
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V tomto projektu Technologie těla. Výzkum, inovace a šíření (před)historie žen. 
BodyTales, chceme věnovat zvláštní pozornost aspektu, který byl rozhodující při 
vypracovávání stereotypů o ženské identitě: tělu a tzv. technologiím těla. Rozumíme 
jimi ty, které slouží buď k jejímu udržování prostřednictvím praktik, jako je jídlo a 
péče, nebo ji používají k manifestaci sociální identity prostřednictvím použití 
ozdob, oblečení nebo „představení“, které pohřební rituál obnáší. To vše v 
prehistorických a protohistorických společnostech Andalusie. Projekt R + D + i 
Andaluského plánu výzkumu, vývoje a inovací. Režim konsolidovaných výzev. 
P18-RT-3041 (2020-2022).

ZÁŘÍ
  

Dík: Museu de Prehistòria de València, Grupo de Investigación GEA. “Cultura material e identidad 
social en la Prehistoria Reciente en el sur de la Península Ibérica” (Universidad de Granada), 
Proyecto “La formación de la sociedad andalusí (siglos VIII-X). Los datos documentales y las 
evidencias materiales. HARD 2017-87060-P (Universidad de Jaén), CEPAP - Centre d’Estudis del 
Patrimoni Arqueològic (Universitat Autònoma de Barcelona), Proyecto “RitualPaths. Metodología 
Arqueológica para el análisis de la movilidad ritual en los paisajes religiosos de época ibérica (ss. V 
– III a.n.e.) P20_00301 PAIDI 2020. Junta de Andalucía, Proyecto “Construyendo Tarteso” Plan 
Estatal I+D+i del Ministerio de Economía y Competitividad, Proyecto “Tecnologías del cuerpo. 
Investigación, innovación y difusión de la (Pre) Historia de las mujeres. BodyTales” P18-RT-3041 
(Universidad de Granada) y Ayuntamiento de Antas (Almería) que han facilitado las ilustraciones 
para hacer posible este calendario.

Překlad: Jadranka Verdonkschot


